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A p a r e în f iecare Dumineca. Preţul unui exemplar : 1 Leu. 

Misiunile poporale. 
Dreptatea şi sfinţenia, acestea 

două însuşiri I a u făcut pre om întru 
început, ca să fie după chipul şi 
asemănarea lui Dumnezeu. 

Acestea însuşiri le-a pierdut şi le 
pierde prin păcat, dar în Hristos le 
poate recâştiga. 

In lupta pentru viată, omul pre
ocupat de grijile traiului, de greutăţile 
şi bunurile adese păcătoase cu cari 
şi pentru cari se hârjuieşte în aceasta 
vale de plângere, îngrijirea sufletului 
său o socoteşte de o datorie numai 
de a doua mână ori poate o neso
coteşte chiar de totul. 

„In timpul din urmă, — spune 
Preasfintitul Valeriu al Orăzii intr'o 
cerculară a sa ne vin ştiri grozave 
din întreaga tară. în unele locuri grin
dina a distrus tot, în alte locuri ploile 
au făcut pagube mari, rîurile au ex-
undat şi au nimicit case, averi, chiar 
şi vieţi omeneşti. Şi dacă vom răsfoi 
jurnalele din ultimi ani şi vom cer
ceta statisticele ne vom convinge, că 
acestea nenorociri se repet an de an. 
Să nu ne mirăm de aceasta iubiţi
lor Fraţi şi Fii, ci mult mai tare să 
ne mirăm că bunul Dumnezeu e aşa 
de milostiv cu noi, şi numai rar şi 
puţin ne pedepseşte pentru păcatele şi 
fărădelegile ce se săvârşesc zi cu zi. 
în timpul din urmă nu mai po{i des- j 
chide un jurnal să nu ceteşti de ne- j 

numărate certe, bătăi, furtun, spargeri, 
omoruri, sinucideri, abuzuri de tot 
felul, şi toate acestea ca unii şi alţii 
să poată trăi mai uşor în petreceri, 
beţii şi desfrâu, Nu ştiu dacă la ju
decata din urmă cei din Sodoma nu 
se vor afla mai puţin vinovaţi ca cei 
din zilele noastre. Crîşmeîe, restau
rantele, cafenele şi localale de des
frâu, sunt ziua noaptea pline. Şi 
oamenii trăesc ca şi cănd nu ar avea 
suflet nemuritor, creat după tipul şi 
asemănarea lui Dumnezeu. Credinţa 
s a răcit, deprinderea virtuţilor a înce
tat aproape de tot. In astfel de împre
jurări să nu ne mirăm, că ne ajunge 
din când în când pedeapsa bunului 
Dumnezeu. Acestea pedepse ar trebui 
să ne trezească ca să părăsim viata 
păcătoasă şi întorcându-ne cu pocă
inţă adevărată la bunul Dumnezeu 
să începem o viată nouă, adevărat 
creştinească." 

Şi avem numai un suflet, care 
deşi păcătos, înaintea lui Dum
nezeu a fost atât de preţios şi scump, 
în cât a lăsat, că unicul său Fiu sa
şi verse sfântul sânge până la cel 
dîn urmă picur şi să moară pe lem
nul crucii numai c a să-1 rescumpere 
şi facă vrednic de raiul fericirei 
veşnice. 

Să ne trezim şi reculegem deci, 
Să consfinţim câte o clipă şi pentru 



mântuirea sufletului. Să ne punem \ 
cât de des în societatea lui Dumne- j 
zeu. Gustaţi şi vedeţi cu bun este j 
Domnul. 

Să ne retragem câte odate de 
zgomotul lumei, ca prin post, rugă
ciuni, ascultarea cuvântului de dum
nezeiască învăţătură şi împărtăşirea j 
cu sfintele Taine recăstigându-ne I 
dreptatea şi sfinţenia prin păcate ! 

perdută, să fim iarăş cu chipul şi 
asemănarea lu Dumnezeu. 

Misiunile poporale sunt mijloc 
potrivit pentru ajungerea acestui scop. 
Dovadă ne este misiunile ţinute în 
Rona de jos , Strâmtura, Sat-Şugatag 
ş. a. unde sute şi sute primenindu-şi 
sufletele s a u împăcat cu Dumnezeu. 

Cereţi dar iubiţi credincioşi dela 
marii noştri bisericeşti misiuni popo
rale ! 

Rătăcirile sectelor cu privire la botez. 
(U 

Pe urmă voi mai arăta câteva 
dovezi, că în anii cei din tâi ai creş-
tinizmului adică la anii 67—- 200 după 
Hristos şi mai târziu au fost botezaţi 
şi copii: Aşa în catacombe, unde se 
refugiau creştinii primi dinaintea pa
ginilor, au rămas unele scrieri pe 
mormânte cari dovedesc de ex. că o 
copila cu numele Tecla moartă în 
etate de 9 luni se numeşte fidelis (cre
dincioasă). Apoi e scris pe monu
mentul unui copil Victor mort în etate 
de 80 zile neofitus adică nou bote
zat. Apoi despre o copila cu numele 
Achila moartă în etate de un an şi 
cinci luni e scris pe mormânt neofita 
adică nou botezată. Sunt încă multe 
scrieri pe mormintele din catacombe 
din cari se pote şi acuma ori şi cine 
convinge, că sunt drepte, deci e sigur 
că legea noastră nu e rătăcită că bo
tează copii. (Vezi : Ioanes Perrone 
Prelectiones). 

Sectele voiesc s ă aducă în rătă
cire pe creştini. Ei voiesc a se lăuda 
că numai ei au drept. Iudece fieşte 
care, oare o lege, o religie, care este 
numai de 81 ani poate să fie ade
vărată ? Iară a nostră aproape de 
2000 ani să fie rătăcită ? Oare bunul 
Dzeu ar fi lăsat, că toti moşii, stră-

de Patrijiu Bârlea 
rmare) 

nioşii noştri, apoi atâtii sfinţi, care şi-
au dat viaja pentru Hristos toti s ă 
fie rătăciţi, pentrucă toti au fost numai 
ca mici botezaţi ? Oare toti au fost ră
tăciţi ? Apoi sectele cari sunt peste 
400 de feluri să fie advărate? Nu ! 

S ă nu ne botezăm a 2-a oară, 
căci se spune Ia Efez c. 4. v. 5. 
"Un Domn o credinţă şi un bofez". 

Domnul Hristos cu noi este căci 
el spune : „Iată eu cu voi sunt, până la 
sfârşitul lumii!" El a lăsat să fie una, 
sfântă, catolică, şi Apostolică bise
rică, care nu-şi schimbă învăţătura, 
ca sectele în 400 de feluri, ci păstre
ază neschimbată, învăţătura Dumne
zeiască. 

S ă ne rugăm şi pentru secte ca 
şi ei să-şi recunoască greşala să vie 
la adevăr, după zisa Mântuitoriului 
„Va fi o turmă şi un păstor" ! (ioan 
c. 10 v. If3). 

(Sfârşit.) 
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A murit un preot vene rab i l : 
Protopopul şi parohul beneficiului de 
sus Apşa de mijloc Vasile Ciora î n 

3 Aug, c. Împărtăşit cu sf- Taine a 
trecut din aceasta* vale a lacrimilor 
Ia viata veşnică. înmormântarea i s'a 
făcut la 5 August c. din Biserica pa
rohială a Sighetului cu asistenta pre
oţilor din districtele Sighet, Apşa şi 
Mura. A trăit 82 ani şi a preoţit cu 
râvnă sfântă 53 ani. A fost model de 
caracter firm şi preot după inima lui 
Hristos. 11 deplâng iubiţii lui poporeni, 
număroasă-i familie, cărora şi pe ace
asta cale le transmitem sincerile no
astre condolenţe. Odihnească în pace ! 

Ne reîntoarcem la Bise r i ca 
ca to l i că ! Gazetele noastre nu odată 
înregistrau modul de propagandă, cu 
care unii indivizi nu cu gânduri ne
prihănite se vâreau — la început pe de 
ascunsul şi în vreme de noapte, mai târ
ziu pe fată — intre credincioşii Bisericii 
noastre şi cu fel de fel de făgăduieli, 
adese ori cu bani şi beuturi î-i în
duplecau să părăsească religia cato
lică spunând, că trecând la ortodoxie 
care este legea statului, n'or mai avea 
nici o cheltuială cu susţinerea preo
tului, care va fi plătit cu sume mari 
de câtră stat. Lucrul cel din tâi era, 
că atitătorii dupa colectarea de iscă
lituri, celea mai multe false puneau 
mâna pe banii bisericii, cari in scurt 
se topeau cu spese de delegaţii, os
peţe ş. a. Astfel banii Bisericilor, adu
naţi in curs de zeci de ani cu cruţare 
şi sudori s'au risipit in puţine săptă
mâni aşa, că in atare sate astăzi ap
roape nu găseşti un ban in lada Bi
sericii. Mijloacele de propagandă nu 
odată au fost intradevăr scârboase. 
Bârfirea preoţilor nostrî, hulirea Bise
ricii şi credinţei noastre, ponegrirea 
aşezămintelor bisericeşti, erau şi sunt 
la rând. 

Intre astfel de împrejurări nu-i 

mirare, că în satele — mai cu seamă 
unde din lipsa de preoţi nu era păs
tor sufletesc — atacate de propagan
dişti, liniştea şi bună înţelegere s'a 
distrus cu desăvârşire, deschizând 
între locuitori uşa pentru certe, răz
bunări, bătăi şi a. 

Tot prin gazetele noastre se potea 
ceti, că ici-coîe, poporenii ingretosati 
de atâtea ademeniri şi făgăduieli min
cinoase, au început a se trezi şi ofta 
după pacea şi liniştea sufletească in 
care au trăit ei şi părinţii lor — in si
nul Bisericii unite cu Roma. 

Atunci spuneam : la fel ca şi la 
noi în Maramureş. Astăzi spunem 
tot aşa. 

Mai adăugăm, că la noi în Ma
ramureş, considerând că vineau preoţi 
ortodoxi din străinătate, propaganda 
în asta direcţie avea nu odată miro
sul şi gustul panslavizmuluî. Autori
tăţile noastre intimidate la toate aces
tea închideau ochii pe motivul falz, 
că ortodoxia este legea statului. 

Şi acuma increstăm un caz. In 
comuna Virişrnort, unde propaganda 
s'a făcut după receta binecunoscută, 
locuitorii (in mare parte ruteni şi câ
teva familii române) săturaţi de roa
dele propagandei, şi-au trimis delega
ţii săi, vr'o 10 inşi la vicarul episco-
pesc rutean cu o scrisoare cerând 
să-le dea preot gr. cat. şi spunând 
fără încunjur: „Ne reîntoarcem la Bi
serica catolică!" La aceasta declara
ţie nu mai adaugem comentar. 

Bibliografie. Preoţii noştri din Dej pe 
lângă munca uriaşă ce-o desvoltă în păsto
rirea sufletelor, în putinele clipe de repaus 
muncesc şi pe teren literar. Părintele protop 
Iac. Marga a scos de sub tipar „Predici la morţi" 
iar păr. George Mânrat cartea de rugăciune 
intitulată „Cărarea fericirei". Ambele lucrări 
pentru valoarea lor nepreţuită, sunt vrednice 
de toată luarea a minte şi merită a fi spri
jinite. Se află de vânzare Ia librăria Alexandru 
Anca în Cluj. Preţul predicilor e 45 
Lei, iar al cărţii de rugăciuni hârtie fină 
broşată Lsi 60, carton tare 75, în pânză 
fină cu cruce aurită 130, iar în piele lux 
pe hârtie velină pentru dame costă Lei 280. 



AI doilea pelerinaj român la Roma. 
Sunt mul.i români de ai noştri, cari din anu
mite pricini n'au putut să ia parte la pele
rinajul din luna Mai. Aceştia şi incă alt' 
mulli doresc şi cer cu insistentă, c a să se 
organizeze un al doilea pelerinaj, pentru a 
fi împărtăşiţi de binefacerile sufleteşti ale 
anului sfânt. 

Pentru a face destul acestui dor evla
vios, s'a însgebat un comitet central în ora
şul Metropoliei nostre in Blaj, care va or
ganiza plecarea la eterna cetate. 

De o cam dată încunoştinjăm cetitorii 
noştri, c ă plecarea se planuieşte cam pe la 
mijlocul lui Septembre crt. din Timişoara 
respective Jimbolia. Până la acest punct, 
pelerinii vor primi reducere pe C. F. R. 75'"o. 
De aici taxa va fi pentru călătorii de prima 
categorie 16.000 Lei, iară pentru cei de ca
tegoria II. 10.000 Lei plus o supra taxă de 
2 0 0 Lei. 

Pe cum aflăm din „Unirea" pentru 
taxa aceasta călătorii vor beneficia de bilet 
de tren dela Jimbolia peste Zagreb, Postu-
mia, Triest, Veneţia, Florenţa la Roma cu 
oprire de 24 ore la Veneţia, 12 în Florenţa 
şi 5 zile la 'Roma, apoi excurzie cu trenul 
Ia Napoli şi Vale de Pompeji, cu vaporetto 
îa Capri şi Sorento şi cu tramvaiul la Sol" 
fatarra, dela Napoli reîntoarcere ia Roma şi 
de aici la Ancona. Pe tot parcursul acesta, 
provizie completă. Dela Ancona se va călă
tori cu vaporul la Fiume ; alimentaţia pe 
vapor şi camera de dormit îl priveşte pe 
călător. In drum spre Fiume, doritorii se pot 
opri pe o jumătate zi la Abbazzia spre a 
lua băi de mare. Dela Fiume se va călători 
la Jimbolia. 

Anunţările şi cererea de informaţii s ă . 
se adreseze Sf. Sale părintelui protopop 
Aurel C. Domşa în Blaj. 

| A legerea Sf. Apostol Matia. Stim dîrv 
S. Scriptura cumcă unul dintre apostoli lui 
Isus Hristos — adecă luda după ce a 
vândut pe Mântuitorul, văzind c ă a vândut 
sânge nevinovat sa spânzurat. In locul iui 
a trebuit dară să *se aleagă alt aposto!, 
drept aceia Sf. Petru căruia a fost concră-

\ zuta guvernarea bisericei a dispus alegerea. 
Despre alegerea Sf. Apostol Matia în 

Faptele Apostolilor (Cap. 1. v. 15—26) ce
tim următoarele : 

Apostolii intorcându-se din muntele Măs
linilor în Ierusalim, s a u suit în foişorul 
cinei şi au petrecut aculo în rugăciune şi 
cerere împreună cu muierile mironosiţe şi 

i cu Măria, mama lui Isus, şi cu fraţii iui. 
! Şi în zilele acelea sculându-se Petru în mij-
! locul ucenicelor — erau mulţi împreuna,, 
I ca la 120 de suflete — a zis: „Bărbaţi 

fraţi, se cădea să se împlinească scriptura, 
pe care a zis-o mai înainte Spiritul Sfân! 

i prin gura lui David despre Iuda care s a 
| numeral împreună cu noi şi a fost părtaş 
j slujbei noastre, iar mai pe urmă s'a făcut 
| povâtuitor celor ce au prins pe Isus. Dar-
| scris este în cartea psalmilor: „Episcopia 

(slujba) lui s'o ia altul". Deci să alegem pe 
unul din acei bărbaţi care au fost cu noi 
în toată vremea, în care a petrecut între 

i noi Domnul Isus, începând dela botezul lui 
j Ioan până în ziua înălţării, — ca să fie 
| împreună cu noi mărturie învierii lui". 
I Deci au pus înainte 2 bărbaţi: pe losif, 

j celce se chiema Varsava sau lust, şi pe 
Matia. Şi rugându-se, au zis : ,,Tu Doamne, 
celce ştii inimile tuturor, arată din aceşti 
2 pe unul, pe care ai ales să ia slujba 
apostoliei, din care a rătăcit Iuda". Apoi 
au aruncat sorti, şi soartea a căzut pe Ma
tia, şi s'a numărat acesta în şirui apos
tolilor. 
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